

新闻快递

爱心送车票进校园  
温暖广大学子心

1月7日,春运第二天。一支由优秀售票员、电脑主机员、宣传干事等组成的汽车西站骨干队伍来到郑州市财经学校,为广大学子送去了冬日的问候,同时也带来了2009年春运第一批学生优惠客票。学生购票踊跃,同时也深感车站爱心服务、便民服务。车站与校方将会把此活动深入有效地开展下去,为广大学子送去2009年新春的祝福。  
徐海霞

郑州教育新发展征文  
最是温馨暖风来

大地,因为有阳光的照耀而山川秀丽;人间,因有缕缕暖风而倍觉温馨和煦。  
我的家在农村,我和哥哥到县城上小学,每学期,爸妈都得为我们交上一大笔借读费。每每开学的日子,就是全家经济最紧张的时候,有时,爸妈还要向亲戚借。学校里,每天与桌椅板凳相伴,几乎没有有什么教学设备,一小块空地便是我们活动的操场……  
到了上初中时,我和哥哥的学费比小学长了一倍,两个人合起来一学期需要三千多元的入学费用,爸妈每天拼命干活、日夜操劳,苍老了许多。这一年的春天来临,国家即将实行“两免一补”政策。在报纸上看到这个消息时,我和哥哥笑了,爸爸妈妈却哭了……  
郑州市比其他地区早一年实行“两免一补”政策,我和哥哥三年的借读费和学费都得以减免。对于我们这些农村户口的孩子来说,犹如暖风拂面,让我们第一次感到希望的路并不遥远。从那一天起,久违的快乐又回到了我们家。  
学校的面貌也一年一年地发生着变化。如今,座座教学楼耸立,教室里装上了空调和多媒体,老师用电脑备课,各式各样的图书室、实验楼成了汲取知识的海洋,塑胶铺设的操场跑道留下了同学们你追我赶的身影。  
国家和政府对教育事业的重视,为每一位学生提供了良好的教育环境,我们享受到了国家的好政策,我们更应该做的,就是要好好学好科学文化知识,长大了,用自己的一份力量去回报国家。  
荥阳市乔楼镇初级中学 海艳 辅导老师 赵艳霞

教师博客

有张有弛过假期

当孩子成为一名小学生时,预示着孩子开始接受正规教育。许多家长将教育的重点放在了知识的掌握和分数的高低上。于是经常看见家长带着孩子奔波于各种辅导班之间,逼着孩子埋头于各种教辅之中。每逢假期更加甚之。  
事实上,孩子的眼中缺少了求知的欲望,孩子的心中产生了求学的厌烦。如果我问你,“除了工作什么都不允许做,你会快乐吗?”相信答案一定是:不会。孩子也是如此,整天埋在作业堆里,孩子体会不到学习过程中的快乐,最初对学习的热情也会消失殆尽。  
有张有弛是学习之道,除了学习之外,家长要重视孩子的情商,让孩子身心健康,全面发展。  
学习之外的玩耍是必不可少,孩子在游戏中放松了心情,健壮了身体,学会了和同伴交流与合作。如果孩子没有游戏伙伴,家长应该做好补充,陪孩子玩一些竞技类的球类活动,益智类的棋类游戏,甚至自己儿时玩过的传统游戏。在陪孩子玩的过程中,大人也会重拾童年的快乐,还会增强与孩子的感情。  
“不要让孩子输在起跑线上”是现代家长的口头禅。面对门庭若市的辅导班,家长千万不要盲目跟风,那样既浪费钱又效果不好。给孩子报辅导班前一定要思考为什么报这个班,孩子是否需要,孩子是否有这方面特长……问题搞清楚,征得孩子同意再去报。报班后家长就要做好督促工作,这样才会有好的效果。  
寒假来了,给孩子报辅导班不宜过多,不要让辅导班的日程排满孩子的时间表。  
让孩子有张有弛地过假期,快乐学习,快乐收获,快乐成长!  
管城回族区创新街小学 贾慧娟

学生作文

我的小发现

有一次,我帮爸爸清理鱼缸,发现鱼缸的四壁长满了苔藓。  
我觉得很奇怪。以前,鱼缸里的水几个月不换也没有出现这种情况,这次是怎么回事呢?我仔细想了想,前一段时间爸爸用来换水的盆,是用来洗衣服的,盆中还残留有部分洗洁精,难道是洗洁精惹的祸吗?  
我就翻阅了有关书籍,终于找到了洗洁精惹祸的根据:原来,洗洁精中含有一种叫苯的物质,苯能够溶于水中的生物,如水藻、苔藓等超速繁殖。  
为了验证书上说的是否正确,我做了一个实验。先准备一盆水,然后将大量洗洁精倒进盆中,再将一些苔藓放入盆中,等待变化。  
几天后,结果果然和书上写的一模一样。盆中的苔藓由几天前的小块,长成了长30厘米、宽20厘米的大块苔藓,都快把盆子全部覆盖了。  
通过这件事,我知道了洗洁精里含有有害物质,也了解到洗洁精对人体不好。我告诉妈妈,用洗洁精洗过的碗筷要多用清水洗几遍,以免过多残留,损害到我们的身体健康。  
伊河路小学五八班 冯庚 辅导老师 魏文利

随着城市规模的不断扩大和新农村进程的加快,在城市工业文明和乡村农业文明相互浸润的交叉地带,有一群特殊的学生群体。他们是家庭的希望,然而,受家庭环境、父母观念和个人习惯的影响,这些孩子的发展和成长也受到了一定的限制。为此,记者走访了一些处于城乡结合处的学校。

城乡结合处教育  
因地制宜出新路

本报记者 李杨

“现在的书真难念,孩子把作业带回家,我们根本就不看,更别说辅导了。”一位学生家长向记者吐露了自己的苦恼。据了解,在城乡结合处的学校中,这些问题很常见。这些家长大多数来自农村,只有初中及以下的文化程度,他们注重孩子的学习成绩,但缺乏最起码的教育孩子方法。因此,城乡结合处的学校在学生的成长和发展过程中担负着更重要的责任。  
2008年9月1日,全国教育科学“十一五”规划教育部课题《促进城乡结合处优质学校发展策略研究》开题研讨会在郑州85中进行。这一课题在当前国内优质教育研究领域处于最前沿位置,旨在探讨如何走出一条适合本地域特点的有特色的办学之路,对城乡结合处优质学校教育的发展具有推动作用,在关注特殊群体、发展城乡结合处教育的历程中又跨出了崭新的一步。

习惯养成是关键  
“这些城乡结合处的孩子最突出的问题就是缺乏良好的学习和生活习惯,他们小学基本都是在农村上的,受生活环境的影响,没能养成良好的行为习惯和学习习惯。”郑州85中学校长孔繁强认为,必须从养成教育入手,在点滴中规范学生的日常行为,帮助他们养成良好的习惯,只有良好的秩序才能保证优质的教学环境。  
城乡结合处的家长在培养孩子上并不吝惜,经常给孩子买书,帮孩子请家教,报名参加兴趣班,但缺乏指导性,往往收效甚微。甚至有不少班主任发现,有时学生回家过个周末就会“大退步”,常会出现不守纪律,或不文明行为,这与生活环境中的不良风气有关。管城六中校长王文清认为,这种情况下,争取家长的配合、社会的支持更为重要。学校可以加紧与家庭的联合,通过家长会、家访、电话沟通等方式随时了解学生情况,通过与社区、派出所一起开展各种座谈、互动等活动,帮

言传身教促成长  
无规矩不成方圆,这是每一位城乡结合处的老师都深有体会的。孔繁强告诉记者,学校在校风、学风建设上可谓煞费苦心。从要求学生遵守纪律,拒绝不文明行为,禁止染发、抽烟、穿拖鞋进入校园,到懂得为人处世的基本道理;从让学生形成初步的价值观、人生观,到引导学生树立远大志向,积极追求精彩人生,让每个学生节节有收获,天天有提高,周周有进步。  
要想管理好学生,教师自身形象的树立也至关重要。教师队伍的师德师风能够深刻地影响学生。在郑州29中,老师间都流传着校长耿喜林的一句名言,那就是“老师必须先尊重学生”。耿喜林认为,学生的文明修养需要在老师的言传身教中提高,教师应该用学识、胸怀和爱心成为学生心目中完善人格的标尺、引领前路的旗帜。

高中新课改系列校长访谈之郑州74中

新课改中的思与行

本报记者 李杨

“教育本是脑力活,巧用情智才成功。”面对高中新课改的挑战,郑州74中校长孙岩梅这样认为。她说,新课改的实践与探索就是一个不间断地思考与行动的过程。

情感与智慧  
“教学过程中,情感与智慧的运用相当重要。”郑州74中校长孙岩梅告诉记者,74中所追求的是一种师生幸福、彼此信任、情智和谐、合作共赢的情感关系,只有建立良好的师生关系,才能真正实现新课改。  
在74中的课堂上,记者便看到了教师们巧用情智的精彩一幕:教室内学生被分为八个小组,每组成员围坐在一起,每人桌上都有一份“分层自学稿”,他们忙碌着、参与着,或专注聆听,或凝神思索,或互动交流,或在“互帮显示板上”认真书写着。整个课堂,师生互动,教学相长,每位学生都很“忙”,课堂效率也大大提高。  
在这里,记者真切地感受到,“教在心灵,让课改有了灵魂。”

热情与理性  
“对于高中新课程改革,我们都是充满信心。”孙岩梅说,课改不是盲目的,不能单凭一时的热情,热情过后更需要理性的升华,因为教育过程中所做的一切都是为了学生的全面发展,同时提醒广大教育工作者,课改是一个漫长的过程,在可能面对的挑战和困惑面前,重在坚持。

观念与行为  
“教学是一种实践活动,实践者自身的反思和改进更重要。”孙岩梅经常这样告诉教师们,异地考察、外出培训,这些外界氛围固然很好,然而,一次学习并不能改变一切,要想提高教学艺术,还是要通过自身的实践。上课试一试,就会发现原来的设计什么地方不合适;课后检测一下,就明白课上哪些地方做了无用功;只要总结,就能找到更有效的方法;如果不想问题,不研究改进,不接受实践和改革,能力就永远无法提高。  
“坐而论道重要,自身的行动更重要,改变我们的关键,在于教师们能否在课改中保持思想与行为的一致性。如果能通过自身实践来实现转变,每一位教师都将在新课改的探索中不断提高和完善。”

校长专访

耿宪法:无为而管 有为而理

本报记者 张伟

耿宪法,郑州经济技术开发区二郎庙小学校长,2004年荣获河南省优秀教师,在《中国校外教育》、《科技博览》、《新课程》发表过多篇文章。  
郑州经济技术开发区二郎庙小学,一个曾经相对薄弱的农村小学,近年来无论是从校园文化建设还是教学质量上,都取得了令人瞩目的优异成绩。  
肩负着学校各项职责,带领全体教职工为学校的发展作出不懈努力的校长耿宪法,这位已在农村小学校长一职上辛勤耕耘了近20个春秋的老教育工作者用八个字概括了校长的至上管理境界:无为而“管”,有为而“理”。  
他说:“流于笔端的虽是本人的一点拙见,但几年来不断借鉴业内管理专家的管理方式,结合自身管理农村小学的经验,我认为加强校园观念文化导向、完善制度,发挥制度文化的激励作用、校园物质文化建设、精神文化建设等非常有利于学校的发展和进步。”  
耿宪法或许是过于谦虚地描绘了二郎庙的面貌,但其“三风”建设目标却展现出了风采:经过多年的努力,目前已形成了“勤奋、向上、团结、文明”的校风,“尊师、刻苦、自主、求实”的学风,“敬业、严谨、创新、精深”的教风。  
耿宪法说:“通过实践中的不断总结,我校探索到了德育、艺术特色教育之路,逐步形成了新的教育理念,‘以特色活校,用质量立校’成为全校上下的共识。”简单的几句话,我们触摸到了这所为加强和改进学生思想品德教育,一直以来都十分重视校园文化建设,注意引导校园文化氛围向积极、健康的方向发展,在总结继

教育时讯

东方爱婴举办新年音乐会

1月2日,“爱心常在”东方爱婴新年音乐会在河南中州皇冠假日酒店隆重举行,东方爱婴的会员们用舞蹈、音乐、乐器演奏、新年舞会等多种方式来喜迎新年的到来。一场欢快的开场舞“阿细跳月”拉开了新年音乐会的序幕,东方爱婴郑州地区负责人王海云女士致欢迎词,向大家表达了新年的祝福,多个欢乐抽奖环节更是将音乐会推向了高潮。  
北京东方爱婴咨询有限公司于1998年10月份注册成功,开创了0~3岁婴幼儿早期教育行业,多样化的课程选择和个性化的成长模式,为了让宝宝健康、快乐、自信地成长。东方爱婴根据0~3岁宝宝的身心发展状况和心理敏感期,在中国开创了3个月龄的课程设置模式,同时采取小班双教师授课,针对每个宝宝的个体不同和差异,制订个性化的家庭辅导计划,让宝宝得到更悉心专业的教育。东方爱婴,以超过40万课例的专业经验为基础,根据0~3岁婴幼儿身心发

图片新闻



近日,郑纺机技校举办了喜迎新春联欢会,师生们载歌载舞,表达对新年的祝福。  
为了迎接新年的到来,各个学校举行了异彩纷呈的庆祝活动。郑州七十四中学举办了“庆元旦”谜语竞猜活动;郑州师专附小英协外语小学举行了“迎新年红歌联欢会”;东关小学举行了“迎新年音乐汇报演出”活动;二里岗小学各中队以不同形式庆祝新年;登封市直二幼举行了元旦系列庆祝活动。  
王新路 图 宋林文



郑州师专附属小学重视学生素质教育,给每个孩子提供多方面锻炼的机会。这是本报小记者黄文韬在主持全校的升旗仪式。王新路 摄



为活跃文化生活,创建“文明、健康、和谐、快乐”的学习环境,管城区工二村小学举办了“第二届家校拔河PK赛”。热闹的赛场冲淡了期末复习紧张的气氛,让学生以一个更轻松的心态迎接期末考试。  
孙百灵 摄



为提高学生的艺术修养和专业技能,郑州市商贸管理学校每周举办一期学生艺术作品展,在学生搭建展示才艺舞台的同时,也有效地促进了学生综合素质的提高。图为学生们在布置工艺美术包装作品的场面。丁友明 摄

教育资讯

近日,郑州四中全体教职工欢聚黄河饭店,在这里奏响迎接2009新春的旋律。四中的老师们展示了教书育人精湛能力之外丰富多彩的另一面。  
孙亚玲

2008年12月28日下午,伴随着吉祥的第一场瑞雪,郑州巨人旭日学校迎来了“2008年汇报演出暨2009年迎新联欢晚会”。  
张忠珍

2008年12月31日下午,阳光灿烂,中原一中举行了“迎新年冬季长跑比赛”,用自己的方式迎接新年的到来。赛后,同学们纷纷表示要学习运动员们顽强拼搏的精神,以饱满的精神状态投入到2009年的学习中去。  
原建军 陈淑萍

为推动青少年科技活动的蓬勃开展,培养青少年的创新精神和实践能力,提高青少年的科技素质,近日,管城区圃田中心小学开展了第三届青少年科技创新大赛活动。  
这次科技创新大赛活动,共展出“小制作”、“小发明”、“小论文”、“科技幻想画”、“综合实践案例”等作品42件。该活动很好地激发了学生们科技创新的积极性,启迪了学生们的创新灵感。  
张哲胜

热点关注

欢乐过寒假 跆拳道免费学

为了让本报校园记者及小记者专刊读者过一个有意义的假期,本报和河南先锋跆拳道俱乐部联合推出“欢乐过寒假 跆拳道免费学”活动。  
寒假期间,本报校园记者及小记者专刊读者可以凭小记者证或会员卡,免费到河南先锋跆拳道俱乐部学习跆拳道。  
报名电话:65933209